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Історіографія сутності поняття «інноваційні технології навчання»  

Обʼєктивне прискорення науково-технічного і соціального прогресу, 

кризові економічні, екологічні, демографічні, політичні та інші явища, що 

виникли у сучасному світі, неминуче позначаються на системі освіти, 

загострюють протиріччя і труднощі формування молодого покоління. 

Традиційні педагогічні засоби виховання, змісту й організації навчально-

виховного процесу все частіше не спрацьовують. Через невідповідність 

темпів і характеру соціальних та педагогічних процесів виникають кризові 

явища в педагогіці. 

Метою статті є аналіз ключових понять означуваної проблеми, їх місце 

і роль в сучасній вищій школі. 

Слово «інновація» має латинське походження і в перекладі означає 

оновлення, зміну, введення нового. У педагогічній інтерпретації «інновація» 

означає нововведення, що поліпшує хід і результати навчально-виховного 

процесу [1]. Інновацію можна розглядати як процес (масштабну або часткову 

зміну системи і відповідну діяльність) і продукт (результат) цієї діяльності.  

Дослідники проблем педагогічної інноватики (О. Арламов, М. Бургін, 

В. Журавльов, Н. Юсуфбекова, А. Ніколс та ін.) намагаються співвіднести 

поняття нового у педагогіці з такими характеристиками, як корисне, 

прогресивне, позитивне, сучасне, передове. Зокрема, В. Загвязинський 

вважає, що нове у педагогіці – це не лише ідеї, підходи, методи, технології, 

які у таких поєднаннях ще не висувались або ще не використовувались, а й 

той комплекс елементів чи окремі елементи педагогічного процесу, які 

несуть у собі прогресивне начало, що дає змогу в ході зміни умов і ситуацій 

ефективно розв'язувати завдання виховання та освіти. 

Цілий ряд авторів вважають, що будь-яка педагогічна технологія 

повинна відповідати деяким основним методологічним вимогам (критеріям 

технологічності) [Захарчук]: 

Концептуальність. Кожній педагогічній технології повинна бути 

притаманна опора на певну наукову концепцію, що містить філософське, 

психологічне, дидактичне та соціально-педагогічне обґрунтування 

досягнення освітньої мети. 

Системність. Педагогічній технології мають бути притаманні всі 

ознаки системи: логіка процесу, взаємозв'язок всіх його частин, цілісність. 



Можливість управління. Передбачає можливість діагностичного 

цілепокладання, планування, проектування процесу навчання, поетапну 

діагностику, варіювання засобами та методами з метою корекції результатів. 

Ефективність. Сучасні педагогічні технології існують в конкурентних 

умовах і повинні бути ефективними за результатами й оптимальними за 

витратами, гарантувати досягнення певного стандарту освіти. 

Відтворюваність. Можливість використання (повторення, 

відтворення) педагогічної технології в інших ідентичних освітніх закладах, 

іншими суб'єктами. 

Візуалізація (характерна для окремих технологій). Передбачає 

використання аудіовізуальної та електронно-обчислювавальної техніки, а 

також конструювання та застосування різноманітних дидактичних матеріалів 

і оригінальних наочних посібників. 

Якщо звертатися до джерел поняття «технологія», то ми повинні 

зафіксувати, що воно походить із двох грецьких слів – мистецтво, 

майстерність і слово, навчання. Таким чином, технологію можна визначити 

як усвідомлене практичне мистецтво, усвідомлена майстерність. 

 Зокрема, педагогічну технологію розглядають як особливу форму 

педагогічної діяльності і мислення, які спрямовані на організацію 

нововведень в освітньому просторі, бо як процес створення, упровадження і 

ощирення нового в освіті. Інноваційний процес в освіті – це сукупність 

послідовних, цілеспрямованих дій на оновлення, модернізацію мети, змісту, 

організації, форм і методів навчання і виховання, адаптації навчального 

процесу до нових суспільно-історичних умов [Інноваційні технології і 

методи навчання. Електронний ресурс. Режим доступу: 

https://pidruchniki.com/10470406/pedagogika/innovatsiyni_tehnologiyi_metodi_n

avchannya]. 

 Наявність інноваційного потенціалу майбутнього викладача 

визначають наступні чинники: творча здатність генерувати нові ідеї; високий 

культурн-естетичний рівень, освіченість, інтелектуальна глибина і 

різнобічність інтересів; відкритість особистості викладача новому і 

сприйняття різних ідей, думок, поглядів, що базуються на толерантності 

особистості, гнучкості та широті мислення. 

 На нашу думку, можна виокремити декілька критеріїв готовності 

майбутнього викладача до інноваційної педагогічної діяльності: 

Усвідомлення необхідності інноваційної діяльності; готовність до творчої 

діяльності щодо нововведень у ЗВО; упевненість у тому, що зусилля, 

спрямовані на нововведення, принесуть позитивний результат; узгодженість 

особистих цілей з інноваційною діяльністю; готовність до подолання творчих 



невдач; органічність поєднання інноваційної діяльності, особистої, фахової 

та педагогічної культури; рівень психолого-педагогічної та методичної 

готовності до інноваційної діяльності; позитивне сприйняття, 

переосмислення свого минулого досвіду і його залучення до розробки 

інновацій; здатність до фахової рефлексії. 

А забезпечити реалізацію цих вимог повинна особистісно-орієнтована 

освіта. Спектр методик і технологій, що складають її зміст досить широкий: 

вальдорфська педагогіка, технологія саморозвивального навчання Г. Селевка, 

дальтон-технологія, колективний спосіб навчання (О. Рівін, В. Дяченко), 

ігрові технології, методика Марії Монтессорі, технологія модульного та 

модульно-розвивального навчання, проектні технології, розвивальне 

навчання, технологія рівневої диференціації М. Гузика, адаптивна система 

навчання А. Границької, технології проблемного навчання, сугестивні 

технології, продуктивна освіта, особистісно-орієнтоване розвивальне 

навчання І. Якиманської, школа «діалогу культур», інтерактивні технології та 

деякі інші. 

Крім технологій особистісно-орієнтованого навчання виділяють 

наступні групи педагогічних технологій: традиційні, педагогічні технології 

на основі активізації та інтенсифікації діяльності студентів; педагогічні 

технології на основі підвищення ефективності управління та організації 

навчального процесу; педагогічні технології на основі дидактичного 

удосконалення та реконструюванні матеріалу; окремі предметні педагогічні 

технології; альтернативні, та вроджені педагогічні технології; педагогічні 

технології розвиваючого навчання та педагогічні технології наукових шкіл. 

Охарактеризуємо окремі інноваційні технології. 

Інтерактивне навчання. В Україні розроблена та пропагується 

технологія інтерактивного навчання О. Пометун. Інтерактив (від анг. – 

взаємний та діяти). Інтерактивне навчання – це спеціальна форма організації 

пізнавальної активності, що має за мету створення комфортних умов 

навчання, за яких кожен учень відчуває свою успішність та інтелектуальну 

спроможність. Суть інтерактивного навчання полягає в тому, що навчальний 

процес відбувається за умови постійної, активної взаємодії всіх учнів; 

учитель і учень є рівноправними субʼєктами навчання. Інтерактивне 

навчання сприяє формуванню навичок та вмінь як предметних, так і 

загальнонавчальних; виробленню життєвих цінностей; створенню атмосфери 

співробітництва, взаємодії; розвитку комунікативних якостей. Технологія 

передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, 

спільне розвʼязання проблем [Захарчук]. 



Мультимедійні технології повʼязані із створенням мультимедіа-

продуктів: електронних книг, енциклопедій, компʼютерних фільмів, баз 

даних. У цих продуктах обʼєднаються текстова, графічна, аудіо- та 

відеоінформація, анімація. Мультимедіа-технології перетворили компʼютер 

на повноцінного співрозмовника, дозволили учням (будь-якого віку), не 

виходячи з навчальної аудиторії, будинку, офісу, бути присутніми на лекціях 

видатних вчених, брати участь у конференціях, діалогах, вести 

кореспонденцію. Як принципово новий навчальний засіб електронна книга 

відкрила можливості «читати», аналізувати «живі» озвучені сторінки, Тобто 

можливості бачити, чути, читати. 

Мережеві технології призначені для телекомунікаційного спілкування 

учнів з викладачами, колегами, працівниками бібліотек, лабораторій, установ 

освіти тощо. Телекомунікаційний доступ до баз даних здійснюється через 

всесвітню мережу Інтернет. Формами мережевої комунікації є електронна 

пошта та телеконференція. 

Інноваційна діяльність є специфічною і досить складною, потребує 

особливих знань, навичок, здібностей. Впровадження інновацій неможливе 

без викладача-дослідника, який володіє системним мисленням, розвиненою 

здатністю до творчості, сформованою й усвідомленою готовністю до 

інновацій.  

Таким чином, одним з найважливіших стратегічних завдань на 

сьогоднішньому етапі модернізації вищої освіти України є забезпечення 

якості підготовки спеціалістів на рівні міжнародних стандартів. Розвʼязання 

цього завдання можливе за умови зміни педагогічних методик та 

впровадження інноваційних технологій навчання. 
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